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Η διάδοση της επικοινωνίας και της πλη-
ροφορίας σε πλανητική κλίµακα έχει µε-
ταβάλει ριζικά τη διαδικασία λήψης των 
πολιτικών αποφάσεων και, κατ’ επέκταση, 
τον τρόπο άσκησης των πολιτικών που 
επηρεάζουν και διαµορφώνουν την καθη-
µερινότητα των πολιτών. Πλέον, δε νοεί-
ται άσκηση πολιτικής χωρίς προηγούµενη 
διεξαγωγή κοινωνικού διαλόγου, όπου 
πολίτες και φορείς συµµετέχουν και συν-
διαµορφώνουν αξίες, αρχές και µέτρα σε 
όλους σχεδόν τους τοµείς της δηµόσιας 
ζωής.

Το τρίπτυχο «επικοινωνία, πληροφορία, 
τεχνολογία», σήµερα, είναι ο κύριος µο-
χλός για τη µετάβαση του κόσµου από το 
βιοµηχανικό παρελθόν στην κοινωνία της 
γνώσης. Αυτή η µετάβαση σηµαίνει ότι, 
για πρώτη φορά στην ιστορία της ανθρω-
πότητας, οι πρώτες ύλες παύουν να απο-
τελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της παρα-

γωγικής διαδικασίας και ότι η οικονοµία 
βασίζεται λιγότερο στα εργατικά χέρια 
και περισσότερο στις υπηρεσίες. Η γνώ-
ση είναι πλέον η βασική πλουτοπαραγω-
γική πηγή της παγκόσµιας οικονοµίας.  

Η χώρα µας βρίσκεται αντιµέτωπη µ’ αυ-
τές τις προκλήσεις, δηλαδή, την αλλαγή 
του παγκόσµιου οικονοµικού µοντέλου 
και τη διαµόρφωση µιας «οικουµενικής 
κοινωνίας της γνώσης», όπου η ψηφιακή 
συνιστώσα -µε τις Νέες Τεχνολογίες της 
Επικοινωνίας και της Πληροφορίας- θα 
αποτελεί και τη βασική υποδοµή. Κατά 
συνέπεια, η ελληνική Πολιτεία οφείλει 
να λάβει έγκαιρα τα µέτρα της, ώστε 
όλες αυτές οι αλλαγές που συντελού-
νται τόσο δραστικά να γίνουν κτήµα 
όλων των πολιτών και ειδικότερα, όλων 
όσοι ανήκουν στις αδύναµες οµάδες του 
πληθυσµού που απειλούνται µε φτώχεια 
και αποκλεισµό.  

Έτσι, λοιπόν, δύο άµεσες προτεραιότητες 
του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών 
και Δικτύων είναι -µεταξύ άλλων- η δηµι-
ουργία εθνικού δικτύου οπτικών ινών και η 
κατανοµή του ψηφιακού µερίσµατος. 

Η ανάπτυξη εθνικού δικτύου οπτικών 
ινών -στο οποίο θα συνδεθούν τα νοι-
κοκυριά και οι επιχειρήσεις σε όλες τις 
πόλεις της χώρας (Fiber To The Home-
FTTH)- είναι µια υποδοµή ανάλογη του µε-
γάλου έργου εξηλεκτρισµού της χώρας, 
των εθνικών οδών, των αεροδροµίων, των 
λιµανιών και των άλλων µεγάλων υποδο-
µών που έγιναν στην Ελλάδα τις προηγού-
µενες δεκαετίες.   

Από την άλλη πλευρά, η µετάβαση από 
την αναλογική στην ψηφιακή τηλεόραση 
έως το 2015 που προωθούµε, θα ελευθε-
ρώσει ένα σηµαντικό τµήµα του φάσµατος 
των ραδιοσυχνοτήτων, που αναφέρεται 
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ως ψηφιακό µέρισµα, το οποίο θα µπο-
ρεί να αξιοποιηθεί για νέες, καινοτόµες 
υπηρεσίες: Aπό την ασύρµατη σύνδεση 
στο Διαδίκτυο και τα πιο προηγµένα κινη-
τά τηλέφωνα, έως τα νέα διαδραστικά κα-
νάλια τηλεόρασης υψηλής ευκρίνειας και 
από την παροχή υπηρεσιών τηλεργασίας 
και τηλεϊατρικής έως το δικτυακό εµπόριο. 
Ειδικά οι αποµακρυσµένες περιοχές της 
χώρας θα είναι οι µεγάλοι κερδισµένοι 
αυτής της αλλαγής, καθώς οι ασύρµατες 
ευρυζωνικές επικοινωνίες θα µπορούν 
να χρησιµοποιήσουν το διαθέσιµο πλέον 
ραδιοφάσµα για παροχή διαδικτυακών 
συνδέσεων υψηλής ταχύτητας σε περιο-
χές που δεν καλύπτονται ακόµη από εν-
σύρµατες δικτυακές υποδοµές. 

Η υλοποίηση των παραπάνω έργων θα 
αλλάξει το σηµερινό πρόσωπο της χώ-
ρας και θα την εντάξει στην πρωτοπορία 
της νέας εποχής. Τα οφέλη για τους τε-
λικούς χρήστες -είτε πρόκειται για νοι-
κοκυριά, είτε για επιχειρήσεις, είτε για 

δηµόσιες υπηρεσίες- είναι πολλαπλά και 
εκτείνονται στην οικονοµία, στην κοινωνία, 
στο περιβάλλον, στην εξυπηρέτηση του 
πολίτη από το Κράτος, αλλά και στην ενί-
σχυση των δηµοκρατικών θεσµών.  

Όσον αφορά στην οικονοµία, ο στόχος 
της Πράσινης Ανάπτυξης συνδέεται άµε-
σα µε τη γνώση, την καινοτοµία και τις φιλι-
κές προς το περιβάλλον νέες τεχνολογίες 
της πληροφορίας και της επικοινωνίας. 
Δηµιουργούνται, έτσι, νέα κεφάλαια, νέες 
θέσεις εργασίας και, γενικότερα, ολόκλη-
ροι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας, 
οι οποίοι λειτουργούν µε εναρµονισµένη 
χρήση των φυσικών πόρων ή δε χρησιµο-
ποιούν καθόλου φυσικούς πόρους. 

Παράλληλα, στο επίπεδο της κοινω-
νίας, µε την αυξανόµενη διεύρυνση του 
κύκλου των πολιτών που αποκτούν πρό-
σβαση στο Διαδίκτυο αναδύεται µία νέα 
κοινωνική δοµή. Πρόκειται για τις λεγό-
µενες «ψηφιακές κοινότητες», δηλαδή τις 
οµάδες των πολιτών µε συνεκτικά χαρα-

κτηριστικά και ενδιαφέροντα, 
οι οποίες κινητοποιούν δυ-
νάµεις και πρωτοστατούν σε 
πλήθος δράσεων. Ας θυµη-
θούµε τη µεγάλη διαµαρτυ-
ρία των πολιτών της Αθήνας 
για την οικολογική καταστρο-
φή της Πάρνηθας το καλο-
καίρι του 2007 η οποία ορ-
γανώθηκε µέσω Διαδικτύου 
και κινητών τηλεφώνων. 

Και βέβαια, δεν πρέπει να 
ξεχνάµε ότι, στη χώρα µας, 
έχει κιόλας διαµορφωθεί η 
«γενιά του Διαδικτύου», δη-
λαδή τα παιδιά που γεννήθη-
καν µετά τη Μεταπολίτευση, 
τα οποία ενηµερώνονται, 
µορφώνονται και διαµορ-
φώνουν χαρακτήρα µέσα 
από το Διαδίκτυο. Αυτή η 
γενιά θα κληθεί πολύ σύντο-
µα να αναλάβει δράση και 
να συµµετάσχει στο παγκό-
σµιο γίγνεσθαι. Ως Πολιτεία, 
έχουµε την υποχρέωση να 
«προικίσουµε» αυτά τα παι-
διά µε τα πλέον δυνατά ερ-
γαλεία της γνώσης και της 
δηµοκρατικής συνείδησης. 
Για το λόγο αυτόν, άλλωστε, 
θεωρούµε τις ψηφιακές υπο-

δοµές και την πρόσβαση σε αυτές ως το 
νέο εθνικό µας κεφάλαιο, στο οποίο θα 
πρέπει να έχουν µέρισµα όλοι οι πολίτες 
της χώρας.  

Κάθε σύγχρονη Δηµοκρατία έχει δύο 
βασικά θεµέλια: το αποτελεσµατικό και 
διάφανο Κράτος και τη συµµετοχή των 
πολιτών στα δρώµενα µέσω της ανοιχτής 
δηµόσιας διαβούλευσης.  

Η καθιέρωση της Ηλεκτρονικής Δηµό-
σιας Διοίκησης εξοικονοµεί τεράστιους 
πόρους οι οποίοι θα µπορούσαν να δια-
τεθούν για την κάλυψη άλλων, πιο επιτα-
κτικών αναγκών, απαγκιστρώνει τον πολί-
τη από τη δαιδαλώδη γραφειοκρατία και 
δηµιουργεί, εν τέλει, ένα Κράτος-αρωγό 
που στέκεται δίπλα και όχι απέναντι από 
το κοινωνικό σύνολο. Πλέον, σε αρκετούς 
τοµείς της Δηµόσιας Διοίκησης, µε ένα 
απλό «κλικ», µπορεί και ο κάτοικος της πιο 
αποµακρυσµένης περιοχής να έχει πρό-
σβαση σε πληροφορίες και υπηρεσίες 
για τις οποίες κάποτε θα έπρεπε να τα-
ξιδέψει ίσως και αρκετά χιλιόµετρα. Στό-
χος µας είναι να βελτιώνουµε ολοένα και 
περισσότερο αυτές τις υπηρεσίες και να 
κάνουµε όλο και περισσότερους πολίτες 
συµµέτοχους αυτής της πραγµατικότητας. 

Από την άλλη πλευρά, η διάδοση της 
επικοινωνίας, της πληροφορίας και της 
τεχνολογίας οδηγεί σε µια νέα µορφή 
«ηλεκτρονικής δηµοκρατίας», όπου «πο-
µπός» των πληροφοριών δεν είναι µόνο οι 
παραδοσιακοί θεσµοί, και όπου η σηµα-
σία της πληροφορίας αποκτά άλλη, πολύ 
µεγαλύτερη, διάσταση. Για µια Δηµοκρα-
τική Πολιτεία θεωρείται πλέον αδιανόητο 
να µη λαµβάνονται υπόψη οι ανάγκες και 
η γνώµη των πολιτών για τα µεγάλα θέ-
µατα που καθορίζουν τη ζωή τους. Ανα-
γνωρίζοντας και υιοθετώντας αυτήν την 
εξέλιξη, καθιερώσαµε ως κυβέρνηση το 
θεσµό της δηµόσιας διαβούλευσης για 
κάθε σχέδιο νόµου που προτείνουµε και 
κάναµε το Διαδίκτυο ένα ουσιαστικό ερ-
γαλείο διαφάνειας. 

Για την επίτευξη των στόχων µας χρεια-
ζόµαστε τη συµπόρευση της κοινωνίας, 
χρειαζόµαστε τη συµµετοχή των κοινωνι-
κών φορέων στη «ζύµωση» που συντελεί-
ται για τη διαµόρφωση της πολιτικής µας. 
Η διαµόρφωση των µελλοντικών εξελίξε-
ων στους τοµείς της τεχνολογίας και των 
επικοινωνιών εξαρτάται από την κοινωνία 
και βασίζεται σε αυτήν.
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